
Τίτλος Μαθήματος Δίκαιο Κληρονομιών και Διαδοχής  

Κωδικός 

Μαθήματος 

LLB361 

Τύπος μαθήματος Υποχρεωτικό  

Επίπεδο Πτυχίο (1ος Κύκλος) 

Έτος / Εξάμηνο 

φοίτησης 

3ο έτος / 5ο εξάμηνο 

Όνομα Διδάσκοντα Θα ανακοινωθεί 

ECTS 5 Διαλέξεις / 

εβδομάδα 

3 ώρες/14 

εβδομάδες 

Εργαστήρια / 

εβδομάδα 

Δ/Υ 

Στόχοι Μαθήματος  

 Να διδαχθούν με λεπτομέρεια στους φοιτητές οι διατάξεις του 
ισχύοντος Κυπριακού Δικαίου Κληρονομιών στην Κύπρο με έμφαση 
στις ιδιαιτερότητες του, με ιστορική αναδρομή στο προϊσχύσαν μέχρι 
τα μέσα του 20ου αιώνα Δίκαιο, που ήταν ένα μωσαϊκό διατάξεων του 
Οθωμανικού Δικαίου και αποικιακών Νόμων της Αγγλικής Διοίκησης. 
Επιδιώκεται επίσης η παράθεση και  ανάλυση της Νομολογίας του 
Ανωτάτου Δικαστηρίου Κύπρου πάνω σε θέματα διαθηκών και 
διαδοχής.  

 Να γίνει ανάλυση των επί μέρους διατάξεων για περιέλευση της 
κληρονομιάς στους δικαιούχους κληρονόμους ή/και κληροδόχους,  
επεξήγηση του διαθέσιμου μέρους της κληρονομιάς σε περίπτωση 
διάθεσης με διαθήκη,  καθορισμός των νόμιμων κληρονόμων κατά την 
τάξη και σειρά που καθορίζει ο Νόμος και των   κληρονομικών 
μεριδίων  τους καθώς και των δικαιωμάτων των επιζώντων συζύγων. 

 Να αναπτυχθούν τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις εκτελεστών 
διαθήκης και διαχειριστών περιουσίας ως επίσης και τα δικαιώματα 
και υποχρεώσεις των δικαιούχων.  Να αναπτυχθούν επίσης στοιχεία 
του ιδιωτικού Διεθνούς Δικαίου σε σχέση με το εφαρμοστέο Δίκαιο σε 
περιπτώσεις κληρονομικής διαδοχής στην Κύπρο  προσώπων που 
έχουν την κατοικία τους (Domicile) σε άλλη χώρα ή έχουν διαφορετική 
ιθαγένεια. 

 Να  αναλυθεί η Νομοθεσία και οι Διαδικαστικοί Κανονισμοί  καθώς και 
η πρακτική των Δικαστηρίων και των Πρωτοκολλητείων Επικύρωσης 
Διαθηκών, για τη διεκπεραίωση υποθέσεων διαχειρίσεων και 
διαθηκών, για επίλυση ζητημάτων  διαθηκών και διαδοχής και 
κληρονομικών διαφορών  καθώς και η σχετική  Νομολογία του 
Ανωτάτου Δικαστηρίου.  

 Να παρατεθεί και να περιγραφεί  η όλη διαδικασία διανομής της 
κληρονομιάς στους νομίμους κληρονόμους ή/και κληροδόχους μετά 
την  αφαίρεση των χρεών και των υποχρεώσεων της περιουσίας, 
καθώς και η διαδικασία μεταβίβασης των ακινήτων της περιουσίας 
στους δικαιούχους. 

 

Μαθησιακά 

Αποτελέσματα 

Αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες  θα 
είναι σε θέση να: 
 



 Αποκτήσουν επαρκή γνώση του Κυπριακού Κληρονομικού Δικαίου, 
αναφορικά με τις διατάξεις της εκ του νόμου διαδοχής   και  της 
διαδοχής με διαθήκη,  καθώς και  των τρόπων περιέλευσης της 
κληρονομιάς τους δικαιούχους κληρονόμους ή/και κληροδόχους, με 
την απόκτηση σφαιρικής γνώσης των διαδικασιών που 
προβλέπονται από τη Νομοθεσία και τους Διαδικαστικούς 
Κανονισμούς  για τη διαχείριση των Κληρονομιών και την επικύρωση 
διαθηκών . 

 Εφαρμόζουν τις ουσιαστικές και τυπικές προϋποθέσεις εγκυρότητας 
μιας διαθήκης  και να είναι σε θέση να  συντάσσουν μια έγκυρη 
διαθήκη  γνωρίζοντας τη Νομοθεσία και τους  Κανονισμούς για την 
κατάθεση, την ανάκληση και το άνοιγμα μιας διαθήκης. 

 Συμβουλεύουν τα πρόσωπα που επιθυμούν να συντάξουν διαθήκη 
σχετικά με τις διατάξεις για το μέρος της περιουσίας τους που 
δικαιούνται να διαθέσουν με τη διαθήκη (διαθέσιμο μέρος της 
κληρονομιάς) ως επίσης και σχετικά με τις ενδεχόμενες ακυρότητες 
κληροδοσιών τις οποίες σκοπεύουν να κάμουν με τη διαθήκη. 

 Ασκήσουν στην πράξη το επάγγελμα του δικηγόρου στον τομέα αυτό, 
ιδιαίτερα στην ανάληψη και διεκπεραίωση υποθέσεων για διορισμό 
διαχειριστών περιουσίας αποθανόντων και για  επικύρωση διαθηκών 
καθώς και στην παρουσίαση υποθέσεων ενώπιον του Δικαστηρίου 
σε θέματα που αφορούν τη διεκδίκηση κληρονομικών δικαιωμάτων, 
την ακυρότητα διαθηκών, την αντικατάσταση εκτελεστών και 
διαχειριστών και την επιλογή του εφαρμοστέου Δικαίου ανάλογα με 
τον τόπο κατοικίας του κληρονομουμένου (Domicile). 

 Συμβουλεύουν για τον τρόπο εφαρμογής των κανόνων για τα 
δικαιώματα των νομίμων εξ αδιαθέτου κληρονόμων, τα κληρονομικά 
δικαιώματα των επιζώντων συζύγων, τη συνεισφορά στην 
κληρονομιά των δωρεών εν ζωή (Hotchpot) και για τη διανομή της 
καθαρής κληρονομιάς στους δικαιούχους, κληρονόμους ή/και 
κληροδόχους, μετά την αφαίρεση των χρεών και των υποχρεώσεων 
της περιουσίας. 

 Διεκπεραιώνουν με επιτυχία και νόμιμο τρόπο διαχειρίσεις τις οποίες 
αναλαμβάνουν οι ίδιοι σαν διαχειριστές υπό την ιδιότητα τους ως 
δικηγόροι. 

Προαπαιτούμενα LLB120 Συναπαιτούμενα Δ/υ 

Περιεχόμενο 

Μαθήματος 

Η σειρά των μαθημάτων αναμένεται να εισαγάγει το φοιτητή στην έννοια της 
κληρονομικής διαδοχής και τα δικαιώματα τα οποία απορρέουν από τον 
θάνατο του κληρονομουμένου προς όφελος των νομίμων εξ αδιαθέτου 
κληρονόμων του ή/και των εκ διαθήκης δικαιούχων κληροδόχων. Θα γίνει 
ιστορική αναδρομή αναφορικά με Κυπριακό Κληρονομικό Δίκαιο από την 
εποχή της ισχύος του Οθωμανικού Δικαίου μέχρι τα μέσα του 20ου αιώνα που 
τέθηκε σε εφαρμογή το ισχύον Κληρονομικό Δίκαιο. Η ανάλυση του 
προϊσχύσαντος κληρονομικού δικαίου έχει, έστω και περιορισμένη, πρακτική 
σημασία σχετικά με ακίνητη ιδιοκτησία που κληρονομήθηκε με το προϊσχύσαν 
δίκαιο αλλά δεν έχει ακόμα εγγραφεί από το Κτηματολόγιο στα ονόματα των 
νομίμων κληρονόμων. Η ισχύουσα Νομοθεσία και οι Κανονισμοί θα 
αναλυθούν και θα επεξηγηθούν με λεπτομέρεια, μαζί με τη σχετική Νομολογία 
του Ανωτάτου Δικαστηρίου.  
Θα γίνει διδασκαλία και επεξήγηση με παραδείγματα των διατάξεων για  την 
εκ του νόμου κληρονομική διαδοχή   και   την διαδοχή  με διαθήκη,  καθώς 
και  των τρόπων περιέλευσης της κληρονομιάς τους δικαιούχους 
κληρονόμους ή/και  κληροδόχους, με την απόκτηση σφαιρικής γνώσης των 



διαδικασιών που προβλέπονται από τη Νομοθεσία και τους Διαδικαστικούς 
Κανονισμούς για τη διαχείριση των Κληρονομιών. Θα παρατεθούν οι 
ουσιαστικές και τυπικές προϋποθέσεις εγκυρότητας μιας διαθήκης,  θα 
επεξηγηθεί δε ο ορθός τρόπος σύνταξης μιας διαθήκης και οι διατάξεις του 
Νόμου και των Διαδικαστικών Κανονισμών  αναφορικά με την κατάθεση, την 
ανάκληση και το άνοιγμα μιας διαθήκης, τη διαδικασία χορήγησης εγγράφων 
διαχείρισης ή/και  επικύρωσης διαθήκης από το αρμόδιο δικαστήριο. Θα 
επεξηγηθούν οι διατάξεις για το διαθέσιμο μέρος της κληρονομιάς, δηλαδή  το 
μέρος της περιουσίας του που δικαιούται ένα φυσικό πρόσωπο να διαθέσει 
με διαθήκη, η δημιουργία εμπιστευμάτων (trusts) με διαθήκη, οι ακυρότητες 
κληροδοσιών καθώς επίσης και οι αναξιότητες κληρονομικής διαδοχής.   
Οι φοιτητές θα διδαχθούν για τον τρόπο και τη διαδικασία διεκπεραίωσης  
αιτήσεων για διορισμό διαχειριστών περιουσίας αποθανόντων   και για  
επικύρωση διαθηκών καθώς και για την παρουσίαση υποθέσεων ενώπιον 
του Δικαστηρίου σε θέματα που αφορούν τη διεκδίκηση κληρονομικών 
δικαιωμάτων, την ακυρότητα διαθηκών, την αντικατάσταση εκτελεστών και 
διαχειριστών.    
Αναμένεται, ως αποτέλεσμα της διδασκαλίας,  ο φοιτητής να έχει επαρκή 
γνώση του Κληρονομικού Δικαίου και των σχετικών Διαδικαστικών 
Κανονισμών   αναφορικά με τον τρόπο εφαρμογής των κανόνων για τα 
δικαιώματα των νομίμων εξ αδιαθέτου κληρονόμων, τα κληρονομικά 
δικαιώματα των επιζώντων συζύγων, τη συνεισφορά στην κληρονομιά των 
δωρεών εν ζωή (Hotchpot) και για τη διανομή  της καθαρής κληρονομιάς 
στους δικαιούχους κληρονόμους ή/και κληροδόχους, μετά την αφαίρεση των 
χρεών και των υποχρεώσεων της περιουσίας και επίσης ότι θα μπορεί να 
διεκπεραιώσει με επιτυχία διαχειρίσεις τις οποίες θα αναλαμβάνει ο  ίδιος  ως 
διαχειριστής.   
Οι φοιτητές θα ενημερωθούν επίσης και για τον Ευρωπαϊκό  Κανονισμό 
650/2012 για την Κληρονομική διαδοχή και το Ευρωπαϊκό κληρονομητήριο, 
που έχει υιοθετηθεί από τις 17/8/2015 ως τμήμα της Νομοθεσίας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας αναφορικά με το Κληρονομικό Δίκαιο. 

Μεθοδολογία 

Διδασκαλίας 

Διδασκαλία στην τάξη. 
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